

PRECIOS DE SUSCRICION

En VALENCIA, un mes... Ptas. 1,50
En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim. Ptas. 4,50
Resto de la Península, trim. Ptas. 5,50
Extranjero, trimestre. Ptas. 10,50

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

Número del día: 5 céntimos.
Número atrasado: 15 céntimos.

En 4.ª plana: 10 cént. de pta. la línea.
En la 2.ª y 3.ª plana: 25 céntimos la línea.
Remitidos, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: una pta. la línea.
Esquemas mortuorios, tarifa especial.
Redacción y Administración: Mar. 65

Advertisement for D. Francisco Vidal Ferrando, mentioning his death and funeral arrangements.

EL RISHI ANTIDIABÉTICO VEGETAL
cura radicalmente en breves semanas la, hasta hoy, incurable enfermedad llamada DIABETES SACARINA, sin necesidad de seguir régimen alimenticio alguno, ni de tomar aguas medicinales.

Asuntos del día

El gobierno se muestra muy satisfecho de la situación financiera de España, porque no obstante los créditos extraordinarios concedidos, se han saldado los Presupuestos con superávit.

Y el secreto de este triunfo, a juicio del ministro de Hacienda, estriba en la buena administración, única y exclusivamente en la buena administración.

Tiene muchísima razón el Sr. González Besada. España es la nación peor administrada del mundo, y de ello son culpables, no sólo gobernantes, sino también gobernados, todos los cuales han contribuido al descrédito de nuestra Hacienda pública.

No hace mucho decía un distinguido publicista, fundamentando sus afirmaciones, que la población de España excedía de 30 millones, mientras que el censo oficial acusaba sólo 18. Y es que en este país, por desdichar a la Hacienda se llega a lo inverosímil, hasta a la ocultación de sus habitantes, en la monstruosa proporción del 80 por 100! No hay ciudad ni aldea que declare su censo verdad, por temor al fisco.

El gobierno conservador algo ha hecho en el sentido de ir descubriendo la inmensa riqueza oculta y en la escrupulosa inversión de los gastos; pero cuánto no falta por hacer!

Lo primero y más necesario es inculcar principios de moralidad pública, pues se da el caso de que la mayoría de los españoles tenga un concepto muy distinto de lo que sea la moralidad privada y que la pública, pues mientras no transigiera con la transgresión más insignificante respecto de la primera, no tienen el menor inconveniente en faltar a la segunda.

No se nos escapa que para llegar a este resultado, urge que nuestros gobernantes abandonen antiguas corruptelas y procuren inspirar confianza a la opinión, la cual ha llegado a creer que el dinero que entrega para el Erario público, es dinero perdido que se reparte entre una enorme multitud de ganapanes que vive a costa del sudor de su frente, no sólo sin producir nada útil a la nación, sino contribuyendo al desbarajuste burocrático en que vivimos años y años.

El día que llegásemos a sentir la moralidad pública como la moralidad privada; el día en que la ocultación no fuera cosa corriente, nuestra Hacienda alcanzaría un florecimiento verdaderamente espléndido, y nuestros gobiernos no tendrían que devanarse los sesos ideando nuevos arbitrios, que traen la ruina de no pocas industrias e imposibilitan el cultivo de algunos de nuestros campos, y llegaríamos a la supresión de impuestos verdaderamente odiosos.

Si en España se recaudase todo lo que por ley corresponde, seguramente que los ingresos aumentarían en proporciones que causarían general asombro.

En defensa del arte

El Colegio de Arquitectos de Valencia tiene noticia oficial del pensamiento que informa un proyecto de importantísimo pabellón en la Exposición Regional.

Por tratarse de asunto que afecta a los arquitectos valencianos, considera pertinente entender en las más solemnes de las expresiones arquitectónicas, expuestas a la pública admiración en el próximo certamen.

Encuentra desacertada la solución por dos razones igualmente importantes; la primera porque resulta expresión de esterilidad para concebir; la segunda porque generador del proyecto como encargo particular, carece de la autoridad que puede otorgarle la discusión y la apreciación de los interesados en el éxito, y por razón del prestigio artístico de la carrera ante el público, ya por lo que puede titularse el orgullo profesional.

En efecto; atendiendo a la primera de las razones, es intolerable que el proyecto de obra tan importante se forme, recogiendo como más o menos acierto, retales de monumentos de sobra conocidos. El arte arquitectónico se mira rebajado a la categoría de torjador, uniendo elementos que están distanciados en el espacio, por pertenecer a obras diversas, y en el tiempo, por ser de arquitecturas distintas. Además, este mismo arte resulta lisiado en su concepto fundamental, porque la vestidura de una construcción aparece como ropaje que quiere adornar con evidente impropiedad otro monumento forjado con muy diversa estructura. Esto es sencillamente intolerable. Los vicios del entusiasmo y la inspiración del artista tienen motivos sobrados en asunto tan grandioso para manifestarse cumplidamente buscando para la forma expresiones adecuadas. Se niega todo valor a la fiel expresión arquitectónica, por cierto la más verdadera entre todas las humanas, al aceptar

brevemente los trabajos de los Cramer, Herz, Czerny, etc., y llega hasta los contemporáneos tratistas, teóricos como D'Indy, Kuffnerth, o bien pianistas como Bilow, Klindworth, Moszkowski, etc.

He aquí el resumen de las materias condensadas en el breve tratado teórico del piano, por el Sr. Salvador: I. Del Mecanismo. II. De las funciones intelectuales y fisiológicas. III. De los cinco dedos. IV. Del ritmo; Del sonido. V. De las escalas y manera de estudiarlas. VII. De los acordes y de los arpeggios. VIII. De las diferentes maneras de pulsar el piano. IX. De las dobles notas. X. De la digitación de los pedales. XI. De la ornamentación. XII. De la interpretación. Conclusión.

En esta serie de capítulos, como antes queda dicho, hay un trabajo laborioso, hecho por el Sr. Salvador con atenta constancia. Una de las más simpáticas advertencias que hay en el libro, es la de que el estudio ha de ser obra de la inteligencia y no cosa mecánica. Esta es una de las más sencillas verdades de arte, por desgracia olvidada por muchos profesores, a la cual presta nuestro autor loable atención. Verdad es que muchos no admiten la indicación de estudiar "siempre muy despacio"—porque en este caso la gimnasia que se perfecciona,—pero fuerza es confesar que el Sr. Salvador está en lo cierto al escribir: "cuando la imaginación no esté dispuesta para seguir estudiando... se abandonará el estudio para reanudarlo después con la atención debida."

Otra cualidad altamente recomendable es la elección de ejemplos musicales, repartidos profusamente en la obra, y puestos con cuidadosos intereses. Los efectos diferentes que el pianista ha de obtener se encuentran de los más grandes maestros: Bach, Beethoven, Schumann, Chopin, Liszt...

No menos interesante resulta la preparación del estudio de las escalas, resumido según los más notables autores citados.

Y también deben citarse con elogio las indicaciones del empleo del pedal, en donde la práctica personal del Sr. Salvador aparece completada con las indicaciones del método de Granados.

Y para que no se diga que todo son elogios ante la obra del joven profesor, nos permitiremos hacer ligeras observaciones: se refiere la primera a que no creamos resulte, como en el libro se indica, la interpretación de las notas de ornamento; y la segunda la referente a ciertas nociones, las cuales revelan conocimientos de armonía que no todos los alumnos pueden haber hecho, así como a la simultaneidad del estudio del solfeo y piano.

Pero fuera de estos detalles y algunos otros de menor entidad, la obra del Sr. Salvador se presenta como fruto de un trabajo impulsivo, con juvenil apariencia, ofreciendo al propio tiempo que detenidas observaciones, un ardor de convencido sumamente laudable.

Por eso no hemos podido menos de sonreír al leer en la conclusión del folleto estas palabras que el Sr. Salvador dice, refiriéndose a sí mismo: "Muchos años dedicados a la enseñanza del piano..." Cualquiera pensará que se trata de un antiguo y encanecido maestro, cuando, en realidad, quien tal escriba es un joven lleno de aspiraciones y de excelentes deseos, en los cuales consiste su mejor bagaje de artista, puesto que demuestran su temperamento.

EDUARDO L. CHAVARRI

Las Cortes en Sesiones de ayer Senado

A las 3:45 abre la sesión el señor general Azcárraga, ocupando el banco de los ministros los Sres. Maura, marqués de Figueroa y Ferrándiz. La Cámara está desanimada.

El Sr. Polo y Peyrolón pide al ministro de Instrucción pública que si el Tribunal Contencioso ha resultado expediente instruido contra varios catedráticos de Valencia, lo remita a la Cámara.

El señor ministro de instrucción pública dice que lo ignora, que se enterará y si el expediente está en disposición de llevarlo a la Cámara, lo enviará.

Orden del día. Proyecto de Régimen local. Los Sres. Gullón y marqués de Pidal rectifican, insistiendo en sus puntos de vista. Interviene el Sr. Sánchez de Toca para contestar a una alusión del Sr. Gullón.

«Hace tiempo dije que tenía prevista esta alusión. Al juzgar el espíritu de la ley he de mantener opinión distinta a la del Sr. Gullón, a pesar de la mesura con que se expresó ayer. Las Cámaras son independientes con la separación que marca la ley de relaciones; pero en la vida real ocurre cosa distinta. El partido liberal adquirió el compromiso de discutir parte del proyecto en la Alta Cámara.»

El Sr. Sánchez Román: ¿Dónde está ese compromiso? El Sr. Sánchez de Toca: ¿Acaso fué compromiso del gobierno o transacción con una parte de las minorías, que así lo pedían? (Los liberales interrumpen.)

El Sr. Sánchez de Toca: Esas interrupciones prueban la razón de lo que afirmo. Pero eso nada significa para el problema. Hay en este problema el factor importante de la Solidaridad. Hay en la Solidaridad elementos positivos y negativos. A los elementos positivos, representados por el Sr. Cambó, hay que agradecer el mejoramiento del proyecto. Otro elemento importante para el proyecto ha sido el jefe de los liberales y también la gran figura del Sr. Azcárate.

Explica el origen de la Solidaridad, que nació como protesta contra las costumbres políticas y los partidos gobernantes. El resultado de la Solidaridad ha sido el resurgimiento del cuerpo electoral en Cataluña. (Continúa la sesión.)

El Sr. La Cierva dice que se trata de una invención habilidosa del Sr. Rosales. El gobernador civil y yo—dice—nos inspiramos en el interés público en los asuntos de la Policía, desosos de producir el mayor beneficio posible al vecindario. El nombramiento de jefe superior de la Policía, en Madrid, ha obedecido a la necesidad como el de Barcelona. No merma las facultades del gobernador. El nuevo cargo constituye el bloque de los dos organismos encargados del orden público.

Expone la organización del servicio de Orden público en Barcelona, que ha mejorado mucho. (Mientras el Sr. Azcárate conferencia con el Sr. Dato.) Termina asegurando que el decreto no merma las atribuciones del gobernador. (Bien en la Cámara.)

El Sr. Rosales rectifica, y rectifica también el Sr. La Cierva, e interviene el Sr. Burell. «Por qué dice—no invita el Sr. La Cierva al señor marqués del Valillo a que venga aquí a debatir el asunto? Había que oír lo que dijera.» Elogia al señor marqués del Valillo, diciendo que es un político eminente y muy disciplinado.

«Si viniera aquí—continúa—y asintiera a las manifestaciones del Sr. La Cierva, demostraría gran servilismo y sería digno de figurar en el "Martirologio" (Risas.) Rectifican los Sres. La Cierva y Burell. Se suspende el debate, quedando éste último en el uso de la palabra.

Orden del día. Dictamen sobre el proyecto de crédito de 200.000 pesetas para las víctimas de los terremotos en Italia. El Sr. Suárez Inclán consume el primer turno en contra. Considera exagrada la cantidad, y presiona si de ella han de salir los gastos del viaje del crucero «Princesa de Asturias» y la gratificación a los marinos. Lamenta que no haya llegado a tiempo, proporcionando los socorros cuando más falta hacían. Señala algunas deficiencias del articulado. (Continúa la sesión.)

Conferencia del Sr. Navarro Reverter

La conferencia dada en el Círculo de la Unión Mercantil de Madrid por el ex-ministro de Hacienda Sr. Navarro Reverter, tuvo dos partes: una, que pudieramos llamar de amena y vaga doctrina, exposición razonada de cuantas hoy se aceptan sin controversia por todo el mundo, y otra, algo más concreta, referente a los tributos que pagamos y a la relación de ellos con nuestras riquezas.

Aseguró el Sr. Navarro Reverter que los tributos en España son excesivos, y a esto no habrá español que no asienta; pero economía tan distinguido, siquiera se halle hoy alejado del Poder, podría haber demostrado, con cifras comparativas, que en totalidad de impuestos, sin distinciones de directos e indirectos, el tanto por ciento por habitante es mucho menor en España que en casi todos los países de Europa.

Señaló el hecho de que los Presupuestos aumentan cada día en todas las naciones; hecho correlativo al aumento de las riquezas, que a su vez engendra la depreciación monetaria general, que se palpa por la menor fuerza adquisitiva, ó sea por lo que el vulgo llama encarecimiento de la vida. Al lado de esas masas de riqueza han venido las combinaciones del crédito a centuplicarlas, y con esto, más con la creación de innumerables industrias y nuevas aplicaciones de la electricidad y el vapor, el mundo todo evoluciona hacia formas sociales no presumesibles en lo antiguo, y la entidad Estado adquiere nuevas modalidades con un intervencionismo que parece transicional y evolutivo a su vez.

El Sr. Navarro Reverter, ministro de Hacienda hace dos años, hizo en su conferencia una acerba crítica de los Presupuestos españoles, que, según él, son abigarrado conjunto de trozos sueltos, sin sujeción a criterio doctrinal ni a orientaciones esenciales de futuros destinos.

Debe advertirse que el Sr. Navarro Reverter, desde el ministerio, no se salió de esos moldes que hoy censura, y no en agravio suyo lo decimos, sino para aplaudir que no lo hiciera; pues en estas etapas que venimos recorriendo para la reconstitución de nuestra Hacienda, esas formas que el distinguido conferenciante critica, tan nebulosas y vagas como se quiera, son—quizás en estos momentos podamos decir mejor—que han sido las que correspondían a nuestro estado de renovación, tras los desastres de todo orden sufridos, desde el comienzo al final de la pasada centuria.

Reconocemos, con el Sr. Navarro Reverter, que la reforma económica y financiera de España es urgente. Según el entendido conferenciante, debe dicha reforma acometerse sobre los puntos siguientes: «Primero. Un plan de gastos que procure el desarrollo de la producción, la defensa del trabajo patrio, la extensión del crédito, el fomento de la instrucción y de la educación, y la solidez de los organismos esenciales para la defensa nacional y el ejercicio de la justicia; y Segundo. Un plan de tributos proporcionado a la riqueza del país y a su estado social, fundado sobre la materia impositiva real y las rentas efectivas, hasta llegar a la percepción del impuesto.»

No habrá seguramente economista que deje de suscribir esas recetas: como que son, de larguísimo años, las mismas que han salido de labios de todos los ministros de Hacienda...

No hay que decir que el Sr. Navarro Reverter, que domina perfectamente estas cuestiones, fué oído con gran atención y aplauso con justicia, y que contribuyendo a divulgar el conocimiento de esos problemas, que tan capital interés encierran, presta un excelente servicio, contribuyendo a hacer posibles las reformas que todos deseamos.

EL PALACIO REAL DE CORTEGADA

Muy pronto se reanudarán los trabajos para la construcción de una residencia real en la isla de Cortegada. Los trabajos que ha habido que hacer en estos últimos meses han sido los de inscribir en el Registro de la Propiedad las infinitas parcelas que formaban la propiedad de la isla; formalidad legal por muchos de los pequeños propietarios no cumplida, y precisa para que S. M. el rey entrara en el pleno y absoluto dominio de la isla. Las inscripciones están ya terminadas por completo, y dentro de pocos días irá el Sr. Cobian a Cortegada, para hacerse cargo, en nombre del monarca, de la escritura, que está ultrada desde diciembre.

La primitiva sesión de Cortegada estaba hecha con las deficiencias que se suscitaban ahora, y entre ellas figuraba la de no haber sido tenido en cuenta la propiedad del Sr. Lapresa Puente, consistente en terrenos que adquirió por 1.200 pesetas, y que ha vendido en 15.000 duros. Esa cantidad ha sido abonada por el marqués de Riestra y otros dos señores, los cuales quitan sinceramente importancia a su generosidad, declarando que son de más entidad las ventajas que obtienen al convertirse Cortegada en Sitio Real, porque los terrenos que poseen en sus inmediaciones han adquirido un precio que ni se podía calcular.

Como comprobación, se cita el hecho de haber vendido un título de Castilla, en 20.000 duros, un terreno que hace pocos años compró en 3.000 pesetas. En Cortegada se encuentran, para proseguir las obras, el ingeniero Sr. Rivera y otros empleados auxiliares. Se cree en Cortegada que los reyes visitarán la isla en la próxima primavera.

completo, y dentro de pocos días irá el Sr. Cobian a Cortegada, para hacerse cargo, en nombre del monarca, de la escritura, que está ultrada desde diciembre.

La primitiva sesión de Cortegada estaba hecha con las deficiencias que se suscitaban ahora, y entre ellas figuraba la de no haber sido tenido en cuenta la propiedad del Sr. Lapresa Puente, consistente en terrenos que adquirió por 1.200 pesetas, y que ha vendido en 15.000 duros.

Esa cantidad ha sido abonada por el marqués de Riestra y otros dos señores, los cuales quitan sinceramente importancia a su generosidad, declarando que son de más entidad las ventajas que obtienen al convertirse Cortegada en Sitio Real, porque los terrenos que poseen en sus inmediaciones han adquirido un precio que ni se podía calcular.

Un rasgo del marqués de Comillas

En La Croix del sábado, 9 del presente mes, hallamos el siguiente despacho telegráfico de Roma: «Un buque a disposición del Papa. El marqués de Comillas, desde Barcelona, ha puesto a las órdenes del Papa el vapor «Cataluña», de la Compañía Transatlántica, para transportar el Santo Padre a Civitavecchia los heridos que han de ser cuidados en el hospital de Santa Marta.

El «Cataluña», que zarpó de Cádiz a este fin, ha llegado hoy a Palermo. Allí, de acuerdo con el cardenal Lualdi, recogerá los heridos destinados a dicho hospital y los transportará a Civitavecchia, desde donde serán conducidos a Roma en tren especial.

No hemos de ser nosotros los que pongan en relieve este rasgo de caridad del señor marqués de Comillas, pues de sobra lo hacen la sencillez y sobriedad del relato. Lo que sí hemos de decir es que el suceso se ha hecho público en el extranjero porque, dada su importancia, no podía permanecer oculto. De otra suerte, oculto hubiera quedado, como de ordinario quedan otros rasgos análogos del ilustrado prócer, inspirados siempre en la más ardiente caridad y en el más puro patriotismo.

Exposición Regional Valenciana

El Conservatorio de Música trabaja activamente en la organización del gran Certamen internacional que se propone celebrar con motivo del trigésimo aniversario de su fundación, y coincidiendo con la próxima Exposición Regional.

Al efecto ya se han recibido en dicho Centro premios de S. S. AA. RR. los infantes D. Fernando y doña Isabel, Diputaciones de Alicante y Castellón y Ayuntamiento de Alcoy.

A la mayor brevedad se procederá a la publicación de las bases y temas por que se han de regir los que deseen tomar parte en dicho Certamen.

La comisión Ciclista, en la reunión celebrada ayer, acordó conceder una medalla conmemorativa de la Exposición a todos los ciclistas que directa o indirectamente contribuyan al mejor éxito de la Estafeta entre Alicante y Castellón a Valencia, y al efecto, mañana publicará la convocatoria anunciando el concurso para dicha Estafeta, en la que podrán tomar parte cuantos lo deseen, y es de esperar que la alicion valenciana, que tan entusiasta se muestra por el sport ciclista, lo demostrará acudiendo a inscribirse.

Su Alteza el infante D. Carlos ha ofrecido a la comisión del Concurso hípico una copa para que sirva de premio en dicho festival. El Comité ejecutivo ha dirigido una instancia al ministro de Fomento, interesándole la reparación de las carreteras de Barcelona y Madrid a Valencia; para que se hallen en las mejores condiciones el día que se celebre el concurso de automóviles.

Del Extranjero

Desembarcaron Manila.—Desembarcaron los tripulantes de la escuadra norteamericana con disgusto del almirante, pues además del mal estado sanitario, sabía que los comerciantes estaban dispuestos a estañar a los tripulantes. También se enteró el almirante de que los donativos para festejar a los marinos se habían recogido en las casas de prostitución. Al zarpár la escuadra el almirante no se ha despedido de las autoridades americanas. En cambio, ha tenido muchas atenciones con las colonias española e inglesa.

Tánger.—Circulan rumores de que en Fez ha aparecido muerto en su lecho el príncipe Muley Mohamed. Afirmase que la embajada francesa será recibida por Muley Hafid en Rabat.

Hacia la solución Viena.—Se ha confirmado oficialmente que Turquía acepta la indemnización de 62 millones de francos que ofrece Austria por la anexión de la Bosnia y Herzegovina. En vista de la solución del conflicto, la Conferencia internacional se reunirá en breve para modificar el tratado de Berlín.

De Italia Roma.—El secretario del rey D. Alfonso XIII, señor conde del Grove, embarcó hoy en Nápoles en el crucero «Princesa de Asturias» con rumbo a Messina. «De un momento a otro, los heridos que conducirá el vapor español «Cataluña», ingresarán en el hospital de Santa María, que costea el Papa. Su Santidad irá atravesando los patios y las galerías interiores del Vaticano a visitar a los heridos.

VALENCIA

Se ha presentado al Congreso un proyecto de ley respecto a urbanización de la zona de San Juan de la Ribera, asunto puramente de interés local para Valencia. La comisión nombrada para dictaminar acerca de él, se compone de los señores marqués de Cubas, Lavín, Sanz Escartín, Gil Becerril, López Pelegrín, Portuondo y Luque.

«No hay diputados valencianos en la Cámara popular? El proyecto de ley sobre el ferrocarril directo ha sido recibido con alguna desconfianza en nuestra ciudad, siendo muy pocos los que no ven en el asunto veladuras que pueden entorpecer el éxito que se persigue.

El presidente de la Diputación, Sr. Valldecabres, ha convocado para hoy a la Corporación, con objeto de cambiar impresiones y solicitar del gobierno aclare el proyecto de ley dictado, pues parece ser no existe gran entusiasmo en la Diputación porque no se satisfacen las aspiraciones de Valencia en la forma que ésta, por medio de sus representantes y en la Asamblea magna, solicita.

También el alcalde ha convocado para esta tarde al Ayuntamiento, a fin de tratar de tan trascendente cuestión. «Se encuentra en nuestra ciudad el prelado de Zaragoza Dr. D. Juan Soldevilla, acompañado de uno de sus familiares, del provisor y vicario general de aquella diócesis D. José Pellicer y del canónigo Sr. Juste. Ayer mañana celebró el santo sacrificio de la misa en la Basílica; luego cumplimentó al señor arzobispo Dr. Guisasaola, quien le invitó a su mesa, y por la tarde visitó nuestro puerto, haciendo grandes elogios del estado en que se encuentran las obras que se realizan.

Esta mañana, en el tren andaluz, marchará a Alicante, continuando luego el viaje a Murcia, Cartagena, Granada, Málaga, Sevilla y Madrid. «Ayer tarde, a las cinco, celebró el alcalde una extensa conferencia con el secretario, contador, depositario y jefes de sección del Ayuntamiento, tratándose exclusivamente en ella de la liquidación del Empréstito y formación del presupuesto especial de la Exposición, con arreglo a la autorización que concedió el Ayuntamiento en la sesión del lunes. Se cambiaron impresiones, estudiando la mejor forma de practicar la liquidación del empréstito para que, conocida, se confeccione el presupuesto de gastos de la próxima Exposición Valenciana.

De los datos que los citados funcionarios suministraron al señor alcalde, resulta que se puede disponer de 900.000 pesetas. El alcalde someterá pasado mañana a la aprobación de la junta de obligacionistas el citado crédito.

El delegado de Hacienda ha publicado una circular en el Boletín oficial amonestando a los Ayuntamientos de la provincia por no haber presentado en esta Administración los padrones de cédulas personales, copia y lista cotejadora para el año actual y concediéndoles un plazo de diez días improrrogables, para que cumplan el expresado servicio.

«Ayer noche se reunieron en el Ateneo Científico y Literario gran número de personalidades pertenecientes a la nueva Asociación para el Progreso de las Ciencias. La reunión fué presidida por el ilustre Sr. Simarro, y tuvo por objeto el nombramiento de una comisión, que ha de entender en la organización de un Congreso de Ciencias que se ha de celebrar en Valencia, con motivo de la Exposición Regional.

Después de una breve discusión se eligió el siguiente Comité de organización y propaganda: Presidente, D. Francisco Castell; vice 1.º, D. Francisco Boscá; vice 2.º, don Vicente Duale; secretario, D. Luis Bermúdez; vice, D. Ernesto Ibáñez Rizo; tesorerero, D. Leopoldo Trénor; vocales: D. José González Benad, D. Tomás Jiménez Valdivieso, Dr. J. J. Dómine y D. Roque Chabás.

Esta tarde marchará a Madrid el Dr. Simarro, el cual hace constar, por nuestro conducto, que se halla agradecido en extremo por las atenciones y obsequios de que ha sido objeto en Valencia.

Acudirán a la estación a despedirle los socios de la Asociación para el Progreso de las Ciencias. El ilustre doctor tiene el propósito de que el Congreso de Valencia alcance una gran importancia, y para ello ha de trabajar en Madrid.

«Beañillas, armures, fútes, géneros de luto, lienzos y mantelerías a precios de fábrica, «Lo Rat-Penat». San Vicente, 60. «En el correo de Madrid llegaron ayer don José Quiles y D. José María Grassa, y en el correo de Barcelona el ingeniero de Obras públicas D. Carlos Ratera y D. Pedro Pérez Hitaigo.

El expresado de la misma línea salieron D. Juan B. Llovera y D. Enrique Salavert, y en el correo de Madrid el diputado a Cortes electo D. Julio Cervera, el señor marqués del Ráfol, D. Estanislao Alberola y D. Julián Llopis.

«El señor delegado de Hacienda ha firmado un libramiento de 160.000 pesetas a favor del administrador de Loterías núm. 14 para pago del billete núm. 7.003. Los agraciados podrán hoy mismo efectuar el cobro.

«El ministro de Gracia y Justicia ha comunicado al señor arzobispo su conformidad respecto a la provisión de la canonía vacante en esta Metropolitana por fallecimiento del Sr. Juliá, según lo indicado por S. E. Así, pues, será provista por el prelado, previa oposición.

«Encías rosadas como el carmín y macerado marfil en la dentadura, se tienen siempre con el mejor antiséptico y el más agradable de los dentífricos: Licor del Polo. «El horticultor Vicente Galán tiene para la venta más de doscientos mil árboles frutales y de sombra, de todas clases, y siete mil oliveras de Villalonga, serranas y blanqueadas, y todas plantas de jardín, a precios baratísimos. Calle de Fresquet, núm. 17, Huerto del Lironeo.

«Pañería de quiebra. 500 trajes caballero a mitad de precio. Colón, 16, entresuelo.

ELIXIR VINTRO Tónico Reconstituyente... Por cesar el negocio se traspasa el comercio de novedades... Rebajas de precios.—San FERNANDO, 32

Movimiento de población Ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes: Distrito del Mar

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 1. Defunciones: Pilar Anglés Carratalá, de 3 años, Ribera, 2, de atrépsia.—Joaquina Peris Oria, de 64 años, camino Viejo del Grao, de enteritis crónica.—Vicente Navarro Lissa, camino del Grao, de enteritis gripal.

Distrito del Morado Nacimientos: Varones, 7.—Hembras, 2. Defunciones: Ninguna.

Distrito de San Vicente Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 5. Defunciones: Josefa Gimeno, de 60 años, Hospital provincial, de hemorragia cerebral.

Distrito de Serranos Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 0. Defunciones: Agustina Gorriz Gorriz, de 52 años, Serranos, 3, de neumonía infecciosa.

Distrito de San Andrés Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 0. Defunciones: Agustina Gorriz Gorriz, de 52 años, Serranos, 3, de neumonía infecciosa.

BOLETIN RELIGIOSO SANTOS DE HOY.—San Leoncio, obispo y confesor, y San Geronimo, mártir.—El oficio y la misa son a las once de la mañana, con rito de doble y color blanco.

SANTOS DE MAÑANA.—San Hilario, obispo, confesor y doctor. CUARENTA HORAS.—Empiezan en el convento de Santa Ursula. Se desahora a las siete y media de la mañana, y se reserva a las cinco y media de la tarde.

ADORACIÓN NOCTURNA.—Turno de Santo Tomás de Aquino. CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de Lourdes en San Andrés.

En la cuarta plana publicamos nuestro interesante folletín «Los Compañeros de la Hitorcha».

Diario de Avisos Sociedad de Obras del Júcar.—Se convoca a los señores accionistas de la Sociedad de Obras del Júcar, a la junta general ordinaria que se celebrará en el Salón de Sesiones de la Casa Consistorial, el día 31 de enero, a las once, para tratar acerca de la aprobación de cuentas y balance de 1909, elección de cuatro consejeros y otros asuntos.

Compañía Arrendataria de Tabacos.—Fábrica de Valencia.—Esta Compañía abre curso para la enajenación de las fundas de tercios de varias clases de tabaco y de la papel de paquetes de las Fábricas de Alicante, Coruña, Logroño, Madrid, San Sebastián, Santander, Sevilla y las estiradas de tercios filipinos de las Fábricas de Alicante, Cádiz, Madrid, Sevilla y Valencia, existentes en sus almacenes y las demás que puedan producirse.

Concursantes deberán presentar sus proposiciones en esta Fábrica hasta el día 30 del corriente, a las doce del día. El pliego de condiciones se halla de manifiesto en las oficinas de este establecimiento los días laborables, de diez de la mañana a una de la tarde.

Conoce a ti mismo. Esta máxima célebre, inscrita en el templo de Delfos, tiene en la medicina humana su aplicación más corriente; y, en efecto: si aquel que se siente débil, agotado, nervioso, se estudia un poco, al punto comprende que lo que tiene es Anemia y que el mejor remedio para curarla es tomar Jarabe o Vino de Hemoglobina Deschamps. A menos que esté loco y quiera seguir sufriendo.

Dres. LLISTERRI Piel, Sifilis, Venéreo Laboratorio químico y microscópico. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.—LIBREROS, 1.

Quintos de 1909 No hacer contratos de quintos con ninguna Sociedad ni Empresa, sin enterarse de las ventajosas condiciones y sólidas garantías que ofrece el B.N.C.O. ARAONES DE SEGUROS y CREDITO de Zaragoza, primera Sociedad anónima de esta clase en España, que ha ingresado por concepto de redevenciones, en las Cajas del Estado, más de UN MILLON de pesetas, y tiene constituido, con arreglo a la nueva legislación de Seguros, el depósito máximo de 200.000 pesetas, a disposición del Excmo. señor ministro de Fomento, para responder de los contratos que verifique.

Précise relación de redimidos y detalles a los directores para las provincias de Valencia, Alicante y Castellón.

Casanova é Hijos PAZ, 5, principal, Valencia Servicio de trenes Con motivo de la apertura al servicio público de la nueva estación ferroviaria de Santa Magdalena de Puñit, entre Alcalá y Benicarló, serán modificadas las marchas de los correos números 711 y 712, y mixtos 720 y 721.

Las modificaciones empezarán a regir desde el día 20 de los corrientes, en esta forma: Correo 711, modificado entre Alcalá y Benicarló; Saldrá de aquella estación a las 23'44, de Santa Magdalena a las 23'58, y de Benicarló a las 19 minutos.

Idem 721, mixto discrecional, salidas: De Alcalá, 12'45; Santa Magdalena, 12'57, y Benicarló, 13'21. Correo regular, salidas de Benicarló, 3'43; de Santa Magdalena, 4'10; de Alcalá, 4'28, y de Torreblanca, 4'50.

Tren 720, mixto discrecional, salidas: De Benicarló, 14'41; de Santa Magdalena, 15'58; de Alcalá, 15'27; de Torreblanca, 15'57; de Oropesa, 16'22; de Benicarló, 16'42, y de Castellón, 17'26. Estos trenes tomarán y dejarán viajeros de las tres clases para y en la nueva estación, y en las mismas condiciones que se viene verificando para las demás de las líneas de Almansa a Valencia.

ESPECTACULOS TEATRO DE RIZABA.—A las seis de la tarde. Sección sencilla.—La gaita blanca. A las nueve de la noche. Sección doble.—Los dos rivales.—El talismán prodigioso. A las once.—Sección sencilla.—Qué alma, qué dios!

TEATRO DE APOLO.—A las 8 de la noche. Las brujas.—Cuando ellas quieren.—Cine-matografía nacional. SALON ESLEYA (Plá y Margal, 21).—Todos los días laborables, por la tarde sección permanente de 4 y 1/2 a 4 y 1/2, y los precios reducidos por sección sencilla. Por la noche de 8 a 11 y a las 11. Seleccionado programa de cinematografía. Grandes atracciones de variedades. Todas las semanas debates. Puntualidad en la hora.

EL PUERTO Dia 12 de enero. OBSERVATORIO METEOROLOGICO Amanece el día con el cielo despejado; la mar llaña. Barómetro, 765'50. Termómetro: máxima, 10'50; mínima, 2'00. Sol, 21'50; viento, OE.

Movimiento de buques Entradas: Vapor Ragna, de Génova y escalas, de tránsito.—Vapor Meklenburg, de Calomata y escalas, de tránsito.—Vapor Kurland, de Palermo y escalas, de tránsito.—Vapor Venus, de Malta, de tránsito.—Vapor Ely, de Malta, en lastre.—Vapor Palermo, de Malta, en lastre.—Vapor Ibarra núm. 4, de Bilbao escalas, con cargo general.—Vapor Industria, de Estepona y escalas, con cargo general.—Vapor Botnia, de Swansea, con carbón.—Vapor Hartland, de Barcelona, en lastre.

Salidos: Vapor Ragna, para Manchester, de tránsito y fruta.—Vapor Meklenburg, para Rotterdam y escalas, de tránsito y fruta.—Vapor...

El presidente de la comisión de Festejos de la Cruz Roja nos ha remitido las cuentas de las funciones celebradas últimamente en los teatros Principal y Apolo a beneficio de los supervivientes de Calabria y Sicilia.

Teatro Principal: Ingresado por despacho de localidades, 522'45 pesetas; donativo del señor capitán general, 10; señor contador de la Diputación, 4'00; Peña señores oficiales de artillería, 16; de caballería, 16; de infantería, 8; del palco núm. 4, segundo piso, señores abonados, 8.—Suma 585'05; pagado gastos, 20.—Total recaudado, 565'05.

Teatro Apolo: Ingresado en taquilla, 661 pesetas; donativos de la bandeja, 91; suma total, 752. Resumen: Del Teatro Principal, 565'05 pesetas; de Apolo, 752; total, 1.317'05 entregadas en la caja de la Cruz Roja.

Al beneficio del Teatro Principal hay que añadir 25 pesetas de «La Gran Peña».

El viernes se dará el beneficio en el teatro de Rufaza. Se espera un gran éxito, a juzgar por las localidades que hay pedidas.

—Ayer mañana visitó al alcalde una comisión del Sindicato Gremial para pedirle que se levante el apremio contra los dueños por el arbitrio sobre rútolos y anuncios del Presupuesto de Feria del pasado año. El señor Maestre le manifestó que esto es sólo de la incumbencia del Ayuntamiento, que resolverá sobre este asunto en la sesión del lunes próximo. Hasta entonces, el alcalde ha dispuesto que se suspenda todo procedimiento ejecutivo, aconsejando a los comisionados que aprovechen este plazo para satisfacer, sin recargo, las cuotas que adeudan.

—Con las formalidades de rúbrica tomó ayer mañana posesión del juzgado municipal del distrito del Mercado, nuestro respetable amigo D. José Beltrán Díaz. Nuestra enhorabuena.

—El alcalde Sr. Maestre está estudiando la forma de evitar las continuas molestias y vejaciones que experimenta el público y los proveedores del mercado de abastos. También ha ordenado que se recomponga el reloj de la Lonja.

—«Lo Rat-Penat», grandes rebajas de precios en abrigos, lanas, paños y demás artículos de temporada. San Vicente, 60.

—Continúan exhibiéndose en el cinematógrafo «El Cid» las películas de las «Operaciones quirúrgicas del Dr. Doyen» (segunda parte), en las sesiones de las cuatro de la tarde y diez y media de la noche.

—Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, que no sólo evita los trastornos de las malas digestiones, obrando como preventivo e impidiendo que el estómago enferme, sino que normaliza sus funciones, si está enfermo, y cura además.

—D. Federico Matthes ha renunciado al cargo de cónsul de Guatemala, Honduras y Nicaragua en Valencia, después de desempeñar dignamente durante varios años. Su determinación, aunque fundada en el deseo de buscar descanso a una vida activa y laboriosa, será muy sentida por todos.

—El clero de Valencia ha cedido un día de haber para socorrer a los supervivientes de los terremotos de Italia. El total de la recaudación en esta archidiócesis se elevará a una importante suma.

—Ayer terminaron los exámenes de aspirantes al cuerpo de Vigilancia, que se verificaban en el gobierno civil. Hoy se hará la calificación definitiva.

—Ayer fueron embarcados en el vapor «Monserrat» para Tampico (Méjico), varios equipos perforadores de la conocida casa don Juan Figueroa, la cual se ha encargado de la construcción de varios pozos artesianos en aquella República. Con gusto damos la noticia a nuestros lectores, por tratarse de un industrial a quien el porvenir reserva grandes satisfacciones.

—El subdirector de las Compañías «The Standard» (seguros vida) y «London & Lancashire» (seguros incendios), D. Luis López de Camareno, ha observado a sus clientes con bonitos almanques de pared. Agradecemos el envío.

—Ayer fundó en este puerto, procedente de Swansea, el vapor inglés «Botnia», con 1.333.495 kilos de carbón mineral para esta plaza.

Crónica RELIGIOSA En la iglesia del convento de Santa Ursula, con motivo del Jubileo de las Cuarenta Horas, que comienza hoy, se celebrarán estos días solemnes cultos. Esta mañana, a las nueve, será la fiesta del Santísimo Cristo de la Providencia, en la que predicará D. Salvador Talamantes. Por la tarde se cantarán solemnes vísperas en honor del insigne fundador del convento el Beato Juan de Ribera.

Mañana, a las diez, se celebrará la función religiosa del Beato Juan de Ribera, cuya rica imagen estará colocada junto al alta mayor. Se cantará la misa con música, y predicará el panegírico el Dr. D. Félix Tomás Vivó. El viernes, la fiesta de San José con sermón por D. Vicente Jorge, y el sábado, a la misma hora, la de la Virgen de los Portentos, cuyo sermón está a cargo del Padre Sempere, religioso dominico.

Los cuatro días por la tarde se cantará el trisagio y la reserva. El próximo domingo el antiguo Gremio de Tejedores celebrará en la misma iglesia la fiesta de su Patrono San Antonio Abad, y el lunes será la función de Almas en sufragio de los difuntos del mismo. Los dos sermones los predicará el Dr. D. José Cervera.

Crónica MORTUORIA La grave enfermedad que venía padeciendo el Sr. D. Francisco Vidal Ferrando, acudado propietario de la ciudad de Sueca, tuvo ayer el funesto desenlace que desde algunos días se preveía. Ayer, a las ocho, después de recibir los Santos Sacramentos, dejó de existir el paciente, sumiendo en el mayor desconsuelo a su amatísima familia.

Reciba ésta el testimonio de nuestro sincero duelo. —Hoy y los ocho días siguientes, se rezará el Santo Rosario en la real capilla de la Virgen, en sufragio del alma de doña Carmen Manglano, cuya escuela de defunción publicamos los lunes.

Noticias MILITARES Hoy se someterá a la aprobación del rey los modelos de corras de plato que han de usar los jefes y oficiales de Húsares. Sábese que las del regimiento de Pavía son encarnadas, y azules las pertenecientes al de la Princesa.

El comandante D. José Corbi Garrigós ha sido nombrado mayor del 1.º montado de artillería.

En el presente mes le corresponde ascender al empleo inmediato a un comandante, un capitán y cuatro tenientes de la Guardia civil.

—Ha solicitado la cruz y placa de San Hermenegildo el capitán D. Rafael Yanguas.

La pastilla Soler Es la reina del día, el hada todopoderosa que pasa su varil encantada sobre la muchedumbre innumerable de los pobres humanos resitados, de estos millones de desgraciados que, cada invierno, sufren de la garganta, tosen, espectoran y llaman con todos sus deseos al alivio. Es la pastilla Soler quien lo lleva, con su poder prodigioso, sobre las mucosas irritadas; es únicamente el oxígeno, desprendido en estado naciente que suprime el mal suprimiendo la causa; el microbio invasor de nuestros bronquios.

Las pastillas Soler están en venta en todas las buenas Farmacias y en el Laboratorio Soler, 62, rue Tiquetonne, París. La caja 2 pias. Agentes para España: Cebrián y Compañía, Puerta-ferrisa, 18, Barcelona.

The Mexican del Dr. JAVAS OBESIDAD El día en la Audiencia Parricidio frustrado Por este delito fué procesado Evaristo Peña, empleado en el resguardo de consumos, acusado por el Ministerio fiscal de haber hecho un disparo de arma de fuego contra su esposa, hiriendo gravísimamente.

Ayer se vió dicha causa ante la sección tercera, manteniendo la acusación el fiscal señor Muñoz Barrachina, y defendiendo al procesado el ilustrado letrado D. Eduardo Llagaria. Practicadas las pruebas, el fiscal retiró la acusación y la Sala absolvió libremente a Evaristo Peña, de acuerdo con lo solicitado por su defensor señor Llagaria, que añadió ayer un nuevo triunfo a los muchos obtenidos en esta Audiencia.

Suspensiones En la sección primera se suspendió una causa por atentado contra Agustín Martínez Lara. El abogado defensor era el joven letrado don Francisco Soto Bordes.

También fué aplazada hasta nuevo señalamiento la vista de la causa contra Bernardino Todolí Bisbal y Vicente Todolí Angel, por disparo y lesiones.

El Sr. Maestre se suspendió el proceso seguido contra Cristóbal Albert Romagosa, a más, procesados como presuntos autores de la agresión al Sr. Ros a raíz del proceso de los condeales de este Ayuntamiento, y dar gritos subversivos. Defendían a los procesados los señores Barral, Gil y Moré y Moreno (D. Fernando).

3.º Tirada a brazo. Premios: copa del Casino de Alicante y Sociedad de Aguas de Sax: dos carambolos; pichones cuatro; entrada 10 pesetas; matrícula 8 pesetas. El primero ganará la copa del Casino y el 60 por 100 de las entradas, y el segundo, un objeto, regalo de la Sociedad de Aguas de Sax y el 25 por 100 de las entradas.

2.º Campeonato de Alicante. Premio del Excmo. Ayuntamiento, 2.000 pesetas. Diez pichones, 60 pesetas entrada; 25 pesetas matrícula; distancia 27 metros. Dos cerros excluyen y derecho a igualar.

El primero ganará 1.250 pesetas, el título de campeón del Tiro de Pichón de Alicante, medalla de oro y el 20 por 100 de las entradas. El segundo, 500 pesetas, medalla de plata y el 15 por 100 de las mismas, y el tercero, 250 pesetas, medalla de plata y el 10 por 100 de las entradas.

3.º Tirada a brazo. Premios: copa del Casino de Alicante y Sociedad de Aguas de Sax: dos carambolos; pichones cuatro; entrada 10 pesetas; matrícula 8 pesetas. El primero ganará la copa del Casino y el 60 por 100 de las entradas, y el segundo, un objeto, regalo de la Sociedad de Aguas de Sax y el 25 por 100 de las entradas.

2.º Tiro de prueba: un pichón, entrada, 15 pesetas; matrícula, 5 pesetas; handicap: 2.º Copa de una entidad de Alicante y premio de la Compañía Arrendataria de Explosivos. Cinco pichones; entrada, 40 pesetas; matrícula, 15 pesetas; handicap. Un cerro excluído; derecho a igualar. El primero ganará la copa de la Junta de Obras del Puerto y el 50 por 100 de las entradas, el segundo el premio de la Arrendataria de Explosivos y el 25 por 100 de las entradas.

3.º Tirada a brazo. Premio de S. A. R. el infante D. Carlos y de los Sres. Díaz Moreu, Palomo y Francos Rodríguez. Ocho pichones; entrada, 10 pesetas; matrícula, 15 pesetas; dos disparos. El primero ganará el premio de S. A. y el 50 por 100 de las entradas. El segundo, el premio de los Sres. Díaz Moreu, Palomo, Francos Rodríguez y el 25 por 100 de las entradas.

Para el concurso de colombarios se concederán tres premios de 100, 50 y 25 pesetas, respectivamente, a los colombarios que libren mayor número de palomos.

Al tener noticia de las condiciones del Concurso, los aficionados valencianos han comenzado ya los preparativos, y todas las tardes se ve animadísimo el campo de tiro de la Real Sociedad.

Entre los concursantes se han organizado varias secciones que harán el viaje en automóvil. Nuestros lectores, amantes a este sport, estarán al corriente de todo cuanto ocurra en Alicante.

PRINCIPAL Como preveíamos, el abono del Teatro Principal para la próxima temporada de Rosario Pino y Emilio Thuillier, será brillantísimo.

Abonados todos los palcos principales en el día de ayer, comenzaron a inscribirse para la mayor parte de las plateas los nombres más distinguidos de la aristocracia valenciana.

La animación del abono a butacas era ayer tan extraordinaria, que puede predicarse que superará a cuantos hasta ahora se han hecho.

Todo hace prever que la sala del Teatro Principal se convertirá durante las representaciones de la compañía Pino-Thuillier en centro de reunión de nuestra sociedad.

No podía esperarse menos de nuestro público, que tanto quiere y admira a los dos ilustres artistas que figuran al frente del cartel.

En breve publicaremos la lista de las personas abonadas.

APOLO Ayer tarde estaba brillantísima la sala de este teatro: celebrábase la primera matinee blanca, y un público distinguidísimo llenó todas las localidades y agotó las entradas.

Un grupo de jóvenes aristocráticos solicitó de la empresa de este teatro que un día a la semana, los martes, organizase una función en la que sólo figuraran obras intachables bajo el punto de vista de la moralidad.

La empresa, con muy buen acuerdo, accedió a lo pedido, y ayer pudo recoger el fruto de su decisión, viendo el teatro como jamás lo estuvo. Únicamente en las grandes solemnidades habíamos visto reunido un público tan selecto.

Entre otras muchas familias vimos allí a las señoras marquesas de San Joaquín, Dos-Aguas, Almuña y viuda de Villagraca; condesas de Buñol, Valero de Palma, Triguera, Torrefiel y Albalat; baronesas de Benjoleig, Goya-Borrás y La Linde; Saavedra, Noguera, Montis, Vallier, Gómez de Barreda, Dupuy de Lome, Caruana, Ruiz de Lihori, Alzaga, Chapa, Quinzá, Gómez, Butistri, Julián, Santonja, Manglano, Bunserrrat, Soler, Espinós, Marina, Cialdini, Selva, Alonso-Orduña, Rodríguez-Trelles, Maestre, Ximénez de Sandoval, Guzmán, Pérez, viuda de Oseariz, Novella, Domenech, Aznar, Díez de Rivera, Roldán, Rodríguez de la Encina, Oliag, Loygorri, Ollagüe, Arnedo, Gargallo, Parra, Biat, Testor, Escofet, Corbi, Caravia, Lorente, Berruzo, Arolas, Irazo, Testor y Guillen.

Las obras que formaban el programa eran La reina mora y La infanta de los bucles de oro, mereciendo los artistas nutridísimos aplausos.

Seguros estamos de que si el público estimula a las empresas, no había de tardar el día en que la scalipsis quedara desterrada de nuestros teatros, y en que la regeneración de nuestra escena fuese un hecho.

Se estrenó anoche una lindísima comedia, adornada con ligeros números musicales, y titulada Cuando ellas quieren...

Es una obra finamente trazada, llena de delicadezas de sentimiento, y dialogada con la esquisitez propia del autor Sr. Linares Rivas. Ya este nombre nos indica que se trata de una producción absolutamente literaria, en donde forma y fonda y contribuyen a hacer pasar al espectador deliciosos momentos.

En una trama bien sencilla ha construido su comedia el Sr. Linares Rivas. Una leida joven, dueña de una tienda acreditada, tiene dos dependientes, y los dos enamorados de la propietaria. Uno de ellos, el muchacho honrado, tímido, simpático, es el que vence, el que elige la muchacha, y aun luego de conocida su dicha duda el chico y... no se atreve a aceptar a fuerza de amor y timidez. Ello es delicado, ingenioso, y expuesto al público en la forma bella que sabe emplear el Sr. Linares Rivas en sus diálogos.

La música son unos ligeros números del maestro Calleja, que fueron aplaudidos.

Naturalmente, una obra de esta clase lleva consigo enormes dificultades para artistas como los del teatro de Apolo, acostumbrados a un repertorio tan diferente del de la obra estrenada. Sin embargo, ello fué realizado con entera propiedad. Cuando ellas quieren... obtuvo una interpretación justa, acertada, y los artistas de Apolo hicieron trabajo de comedia fina delicada, con entera fortuna.

PRINCIPAL Como preveíamos, el abono del Teatro Principal para la próxima temporada de Rosario Pino y Emilio Thuillier, será brillantísimo.

Abonados todos los palcos principales en el día de ayer, comenzaron a inscribirse para la mayor parte de las plateas los nombres más distinguidos de la aristocracia valenciana.

La animación del abono a butacas era ayer tan extraordinaria, que puede predicarse que superará a cuantos hasta ahora se han hecho.

Todo hace prever que la sala del Teatro Principal se convertirá durante las representaciones de la compañía Pino-Thuillier en centro de reunión de nuestra sociedad.

No podía esperarse menos de nuestro público, que tanto quiere y admira a los dos ilustres artistas que figuran al frente del cartel.

En breve publicaremos la lista de las personas abonadas.

APOLO Ayer tarde estaba brillantísima la sala de este teatro: celebrábase la primera matinee blanca, y un público distinguidísimo llenó todas las localidades y agotó las entradas.

3.º Tirada a brazo. Premios: copa del Casino de Alicante y Sociedad de Aguas de Sax: dos carambolos; pichones cuatro; entrada 10 pesetas; matrícula 8 pesetas. El primero ganará la copa del Casino y el 60 por 100 de las entradas, y el segundo, un objeto, regalo de la Sociedad de Aguas de Sax y el 25 por 100 de las entradas.

2.º Campeonato de Alicante. Premio del Excmo. Ayuntamiento, 2.000 pesetas. Diez pichones, 60 pesetas entrada; 25 pesetas matrícula; distancia 27 metros. Dos cerros excluyen y derecho a igualar.

El primero ganará 1.250 pesetas, el título de campeón del Tiro de Pichón de Alicante, medalla de oro y el 20 por 100 de las entradas. El segundo, 500 pesetas, medalla de plata y el 15 por 100 de las mismas, y el tercero, 250 pesetas, medalla de plata y el 10 por 100 de las entradas.

3.º Tirada a brazo. Premios: copa del Casino de Alicante y Sociedad de Aguas de Sax: dos carambolos; pichones cuatro; entrada 10 pesetas; matrícula 8 pesetas. El primero ganará la copa del Casino y el 60 por 100 de las entradas, y el segundo, un objeto, regalo de la Sociedad de Aguas de Sax y el 25 por 100 de las entradas.

2.º Tiro de prueba: un pichón, entrada, 15 pesetas; matrícula, 5 pesetas; handicap: 2.º Copa de una entidad de Alicante y premio de la Compañía Arrendataria de Explosivos. Cinco pichones; entrada, 40 pesetas; matrícula, 15 pesetas; handicap. Un cerro excluído; derecho a igualar. El primero ganará la copa de la Junta de Obras del Puerto y el 50 por 100 de las entradas, el segundo el premio de la Arrendataria de Explosivos y el 25 por 100 de las entradas.

3.º Tirada a brazo. Premio de S. A. R. el infante D. Carlos y de los Sres. Díaz Moreu, Palomo y Francos Rodríguez. Ocho pichones; entrada, 10 pesetas; matrícula, 15 pesetas; dos disparos. El primero ganará el premio de S. A. y el 50 por 100 de las entradas. El segundo, el premio de los Sres. Díaz Moreu, Palomo, Francos Rodríguez y el 25 por 100 de las entradas.

Para el concurso de colombarios se concederán tres premios de 100, 50 y 25 pesetas, respectivamente, a los colombarios que libren mayor número de palomos.

Al tener noticia de las condiciones del Concurso, los aficionados valencianos han comenzado ya los preparativos, y todas las tardes se ve animadísimo el campo de tiro de la Real Sociedad.

Entre los concursantes se han organizado varias secciones que harán el viaje en automóvil. Nuestros lectores, amantes a este sport, estarán al corriente de todo cuanto ocurra en Alicante.

PRINCIPAL Como preveíamos, el abono del Teatro Principal para la próxima temporada de Rosario Pino y Emilio Thuillier, será brillantísimo.

Abonados todos los palcos principales en el día de ayer, comenzaron a inscribirse para la mayor parte de las plateas los nombres más distinguidos de la aristocracia valenciana.

La animación del abono a butacas era ayer tan extraordinaria, que puede predicarse que superará a cuantos hasta ahora se han hecho.

Todo hace prever que la sala del Teatro Principal se convertirá durante las representaciones de la compañía Pino-Thuillier en centro de reunión de nuestra sociedad.

No podía esperarse menos de nuestro público, que tanto quiere y admira a los dos ilustres artistas que figuran al frente del cartel.

En breve publicaremos la lista de las personas abonadas.

APOLO Ayer tarde estaba brillantísima la sala de este teatro: celebrábase la primera matinee blanca, y un público distinguidísimo llenó todas las localidades y agotó las entradas.

Un grupo de jóvenes aristocráticos solicitó de la empresa de este teatro que un día a la semana, los martes, organizase una función en la que sólo figuraran obras intachables bajo el punto de vista de la moralidad.

La empresa, con muy buen acuerdo, accedió a lo pedido, y ayer pudo recoger el fruto de su decisión, viendo el teatro como jamás lo estuvo. Únicamente en las grandes solemnidades habíamos visto reunido un público tan selecto.

Entre otras muchas familias vimos allí a las señoras marquesas de San Joaquín, Dos-Aguas, Almuña y viuda de Villagraca; condesas de Buñol, Valero de Palma, Triguera, Torrefiel y Albalat; baronesas de Benjoleig, Goya-Borrás y La Linde; Saavedra, Noguera, Montis, Vallier, Gómez de Barreda, Dupuy de Lome, Caruana, Ruiz de Lihori, Alzaga, Chapa, Quinzá, Gómez, Butistri, Julián, Santonja, Manglano, Bunserrrat, Soler, Espinós, Marina, Cialdini, Selva, Alonso-Orduña, Rodríguez-Trelles, Maestre, Ximénez de Sandoval, Guzmán, Pérez, viuda de Oseariz, Novella, Domenech, Aznar, Díez de Rivera, Roldán, Rodríguez de la Encina, Oliag, Loygorri, Ollagüe, Arnedo, Gargallo, Parra, Biat, Testor, Escofet, Corbi, Caravia, Lorente, Berruzo, Arolas, Irazo, Testor y Guillen.

Las obras que formaban el programa eran La reina mora y La infanta de los bucles de oro, mereciendo los artistas nutridísimos aplausos.

Seguros estamos de que si el público estimula a las empresas, no había de tardar el día en que la scalipsis quedara desterrada de nuestros teatros, y en que la regeneración de nuestra escena fuese un hecho.

Se estrenó anoche una lindísima comedia, adornada con ligeros números musicales, y titulada Cuando ellas quieren...

Es una obra finamente trazada, llena de delicadezas de sentimiento, y dialogada con la esquisitez propia del autor Sr. Linares Rivas. Ya este nombre nos indica que se trata de una producción absolutamente literaria, en donde forma y fonda y contribuyen a hacer pasar al espectador deliciosos momentos.

En una trama bien sencilla ha construido su comedia el Sr. Linares Rivas. Una leida joven, dueña de una tienda acreditada, tiene dos dependientes, y los dos enamorados de la propietaria. Uno de ellos, el muchacho honrado, tímido, simpático, es el que vence, el que elige la muchacha, y aun luego de conocida su dicha duda el chico y... no se atreve a aceptar a fuerza de amor y timidez. Ello es delicado, ingenioso, y expuesto al público en la forma bella que sabe emplear el Sr. Linares Rivas en sus diálogos.

La música son unos ligeros números del maestro Calleja, que fueron aplaudidos.

Naturalmente, una obra de esta clase lleva consigo enormes dificultades para artistas como los del teatro de Apolo, acostumbrados a un repertorio tan diferente del de la obra estrenada. Sin embargo, ello fué realizado con entera propiedad. Cuando ellas quieren... obtuvo una interpretación justa, acertada, y los artistas de Apolo hicieron trabajo de comedia fina delicada, con entera fortuna.

PRINCIPAL Como preveíamos, el abono del Teatro Principal para la próxima temporada de Rosario Pino y Emilio Thuillier, será brillantísimo.

Abonados todos los palcos principales en el día de ayer, comenzaron a inscribirse para la mayor parte de las plateas los nombres más distinguidos de la aristocracia valenciana.

La animación del abono a butacas era ayer tan extraordinaria, que puede predicarse que superará a cuantos hasta ahora se han hecho.

Todo hace prever que la sala del Teatro Principal se convertirá durante las representaciones de la compañía Pino-Thuillier en centro de reunión de nuestra sociedad.

No podía esperarse menos de nuestro público, que tanto quiere y admira a los dos ilustres artistas que figuran al frente del cartel.

En breve publicaremos la lista de las personas abonadas.

APOLO Ayer tarde estaba brillantísima la sala de este teatro: celebrábase la primera matinee blanca, y un público distinguidísimo llenó todas las localidades y agotó las entradas.

3.º Tirada a brazo. Premios: copa del Casino de Alicante y Sociedad de Aguas de Sax: dos carambolos; pichones cuatro; entrada 10 pesetas; matrícula 8 pesetas. El primero ganará la copa del Casino y el 60 por 100 de las entradas, y el segundo,

por Kurland, para Amberes y escalas, de tránsito y fruta. Vapor Venus, para Amsterdam y escalas, de tránsito y fruta. Vapor Ely, para Bristol y escalas, con fruta. Vapor Palermo, para Hamburgo y escalas, con fruta y otros. Vapor Ibarra núm. 4, para Barcelona, con efectos. Vapor Industria, para Barcelona, con efectos. Vapor Turia, para Liverpool, de tránsito y otros. Vapor Elpidophoros, para Taganrog, en lastre.

Movimiento bursátil

Cotización de valores
Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al día 12 de enero de 1909.
FONDOS PÚBLICOS
Desde perpetua al 4 por 100 int.: 84.10, 84.20 y 84.35 o.

Cambio oficial de ayer
Según el Boletín del Colegio de Corredores
Paris.—Cheque de banco: 11.50
8 días vista, nominal: 10.10 a 10.30.

Telegramas bursátiles
Del Colegio de Corredores
Barcelona 12, a las 16.
Duda perpetua al 4 por 100 interior... 84.27
Duda amortizable al 4 por 100... 80.00

Servicio particular
Paris 12, a las 15.
4 por 100 exte... 82.29
3 por 100 francés... 91.85

Interior... 83.27
Alcances... 95.15
Nortes... 79.26

Telegramas y Telefonemas

Del EXTRANJERO

Conferencias aeronáuticas

Londres.—A las sesiones de las conferencias aeronáuticas que se celebran en esta capital, asisten cinco delegados españoles, entre ellos dos oficiales del ejército, enviados especiales del rey D. Alfonso.

¿Ha muerto el Turco?
Tánger.—Con insistencia circula el rumor de haber fallecido el príncipe Muley Mohamed El Turco. Hay quien asegura que la muerte la decretó el sultán, quitándose así un estorbo.

De la TARDE

Madrid 12, a las 6'30 tarde.
En Palacio

El rey ha firmado hoy los siguientes decretos:
Fijando las condiciones que deben reunir para su nombramiento los inspectores de Sanidad.

Al salir esta mañana de Palacio el señor Maura nos ha dicho que nada de particular ocurre. Respecto al caso del Sr. Azzati, ha manifestado que no era incumbencia del gobierno, sino de la Cámara.

La «Gaceta»
Publica hoy los decretos que firmó ayer el rey y que oportunamente fueron comunicados. También inserta la real orden desestimando la instancia presentada por las entidades de Bilbao solicitando la declaración de mercado dominical con objeto de eludir la ley de Descanso.

El acta del Sr. Azzati
He procurado recoger impresiones acerca del acta del Sr. Azzati, interrogando al presidente é individuos de la comisión de Actas. Se han mostrado reservados. No recuerdan precedentes ni conocen ningún caso parecido.

Los liberales
En el Congreso se han reunido esta tarde los Sres. Canalejas, conde de Romanones y García Prieto, para cambiar impresiones acerca del plan parlamentario durante la ausencia del Sr. Moret. Han examinado muchas de las enmiendas que se han de presentar al proyecto de Régimen local.

Balle
La señora marquesa de Monistrol dará el viernes próximo un baile en su suntuosa morada, al que asistirán los reyes.

De Marina
El general Sr. Estrany ha teleografiado a Cartagena disponiendo que la corbeta «Nautilus» se halle en 1.º de febrero en Ferrol para embarcar a los alumnos de la Escuela Naval, a quienes faltan seis meses para terminar sus estudios, con objeto de que realicen prácticas.

Un despacho oficial anuncia que el crucero «Princesa de Asturias», sorprendido por furioso temporal, hubo de refugiarse en la bahía de Rosas. Sufrió averías en un costado y en los botes. Abanzado el tiempo,

zarpó a las siete de la noche con rumbo a Nápoles.

El directo a Madrid

La candidatura acordada para la comisión del Congreso que ha de dictaminar sobre el proyecto de ferrocarril directo de Valencia a Madrid, la forman los Sres. Trénor, Bárcenas, La Cierva (D. Isidoro), Martínez Asenjo, Martínez Contreras, Crespo Azorín y D. Abilio Calderón.

La comisión de Añas

No se reunirá hasta el jueves próximo la comisión de Añas para dictaminar acerca del acta del Sr. Azzati por tenerse que elegir un individuo de dicha comisión que falta para que el número esté completo.

La Cámara Automovilista

La Cámara Sindical Automovilista ha entregado hoy al rey el nombramiento de presidente honorario y el diploma de honor. Don Alfonso agradeció mucho dicho nombramiento y encareció a la comisión gestora la mejora de las carreteras y el abaratamiento de la gasolina.

Los ex-ministros liberales

En casa del Sr. Montero Ríos se han reunido los ex-ministros liberales que tienen asiento en el Senado y en el Congreso, acordando discutir detenidamente el proyecto de Administración local.

La esposa del Sr. Moret

Se han recibido telegramas dando cuenta de que la esposa del Sr. Moret está bastante mejorada de la dolencia que sufre.

De interés para Castellón

La Dirección general de Obras públicas ha aprobado el presupuesto de conservación de obras y vigilancia y explotación de los medios de embarque provisional para 1909, formulado por la Junta de Obras del Puerto de Castellón.

Disposiciones de Guerra

El Diario oficial del ministerio de la Guerra publica una real orden modificando el uniforme del instituto de Carabineros.

Telegrama oficial

En el ministerio de Fomento se ha recibido un telegrama de la segunda división de ferrocarriles (Barcelona) confirmando que una máquina francesa penetró ayer en la estación de Port-Bou a toda velocidad, estrellándose contra un muro, que derribó, sin desgracias.

Obras públicas

Una comisión de Cartagena, presidida por los Sres. García Alix y Maestre, y otra de Avila, presidida por el Sr. Sánchez Albornoz, han visitado al ministro de Fomento para interesarle en la realización de algunas obras públicas de interés para las respectivas localidades.

Conferencia

El gobernador de Madrid, señor marqués del Vadillo, ha conferenciado esta mañana con el ministro de Fomento.

Para los damnificados

Adelantan los preparativos para la función del Real á beneficio de los damnificados por los terremotos de Sicilia y Calabria. Van vendidas localidades por valor de pesetas 24.000. Los artistas de varios teatros de Madrid se han ofrecido a A B C para vender en los entreactos ejemplares del número extraordinario dedicado al fin benéfico. Los vendedores han ofrecido igualmente vender dicho número en la vía pública sin comisión.

Exposición bilbaína

Bilbao.—Anoche se celebró en el Círculo Mercantil una reunión, para tratar de la proyectada Exposición para 1912. Aprobóse por unanimidad el informe económico presentado, según el cual producirá diez millones de pesetas, sin subvención de nadie, y con sólo el esfuerzo económico de los bilbaínos.

Temporal

Huesca.—Reina fuerte temporal y en los Pirineos han caído grandes nevadas, quedando las comunicaciones interrumpidas.

Declaraciones de un prelado

Santiago.—El periódico El Eco de Santiago publica las declaraciones del prelado relativas a la cuestión de los créditos contra el Estado. Dice el señor arzobispo de Santiago que si el proyecto del Sr. González Besada prosperase, inferiría grave perjuicio a la Iglesia por los numerosos créditos procedentes de bienes llamados nacionales, que aun están sin satisfacer ni reconocer. Lamenta que los periódicos liberales hayan tomado pretexto de la exposición dirigida a las Cortes y suscrita por los prelados, para combatir al clero, pero con dicha exposición cumplió con sus deberes y ha ejercido un derecho, mostrándose dispuesto a insistir.

Agitación popular

Granada.—Es grande la agitación en este vecindario con motivo de la cobranza de los nuevos arbitrios municipales. Las autoridades han adoptado medidas en previsión de que se altere el orden.

De la NOCHE

Madrid 12, a las 10'50 noche.

Final de la sesión del Congreso

Continúa el Sr. Suárez Inclán combatiendo el crédito de 200.000 pesetas para las víctimas de los terremotos de Italia. Dice que dicha cantidad es mezquina y que no responde a los sentimientos de fraternidad. Censura la tardanza en llegar a Italia el crucero «Princesa de Asturias».

El Sr. Andrade defiende el dictamen y dice que las 200.000 pesetas llegarán íntegramente a poder de los damnificados.

El Sr. La Cierva interviene, diciendo que además del citado crédito, el gobierno envía a Italia otra clase de socorros. Justifica después la tardanza del crucero referido y lamenta que todo se haga cuestión política.

El Sr. Suárez Inclán le interrumpe diciendo: S. S. sigue, como de costumbre, la política del pimentón.

El Sr. La Cierva exclama: ¿Qué quiere decir S. S. con eso del pimentón, señor asturiano? Agrega que ningún patriota suscribiría las frases pronunciadas por el Sr. Suárez Inclán.

Este pide al Sr. La Cierva que explique estas palabras, originándose entre ambos un vivo incidente que corta la presidencia.

Se aprueba el crédito y se reanuda el debate del proyecto de Administración local. Se aprueba hasta el artículo 346, y se suspende el debate, levantándose la sesión.

Final de la sesión del Senado
Signa el debate del proyecto de Administración local, y en el uso de la palabra el señor Sánchez de Toca, el cual dice que es conveniente que todos los partidos gubernamentales presten su apoyo al gobierno en este asunto. Afirma que el proyecto es esencialmente democrático, pues tiende a la gobernación del pueblo por el pueblo.

advierte el Sr. Sánchez Toca y exclama: «No se extrañe S. S., pues el hecho es muy cierto.»

El Sr. Amós Salvador le contesta diciendo: «Lo que no me extraña es que lo diga su señoría, pues todos estamos convencidos de que el proyecto tiende a matar la sustancialidad del sufragio universal.»

Al llegar el debate a este punto se suspendió y se levantó la sesión.

Los liberales

Muchos liberales de la derecha de dicho partido esperan con ansia la llegada a Madrid del Sr. Moret, con objeto de manifestarle su protesta por el torcido rumbo que ha tomado el bloque liberal en los mitines que se celebran, pues en vez de defenderse en ellos a las instituciones, lo que se hace es discutir las y aun censurarlas. Dicen éstos liberales que si el jefe del partido no adopta una resolución para evitar esto, proclamarán jefe del partido al Sr. Montero Ríos, el cual se encargará del poder cuando sean llamados los liberales.

El directo a Madrid

Por no haberse reunido hoy las secciones del Congreso no pudo constituirse la comisión dictaminadora que ha de informar el proyecto de ley sobre la construcción del ferrocarril directo de Valencia a Madrid.

Inglaterra se prepara

Dicen de Londres que en un mitin celebrado en Glasgow, en el que tomó parte el ministro de la Guerra inglés, dijo éste, tratando de la política internacional, que basta solamente una chispa para que estalle una formidable guerra. Añadió que, siendo Inglaterra la nación que más lejos está de sufrir las consecuencias, no estaba exenta de peligros a pesar de su formidable escuadra. El ministro terminó haciendo un llamamiento a la juventud para que se alistase en el ejército territorial que se está formando y pidió al comercio y a la industria que prestasen su cooperación.

Buque salvado

Comunican de Ceuta que frente al fuerte de Benzu el vapor español «Virgen» le dió remojo que al italiano «Lusitania», de 2.000 toneladas y que se dirigía a Génova. El capitán de este buque dijo que habían salido de Gibraltar, y que estando a la altura de Punta Blanca, el barco quedó a merced de las olas a causa de haber sufrido averías en la máquina y el timón, y que a no ser por el oportuno auxilio del «Virgen», se hubiera estrellado contra la costa marroquí.

Alemanes y austriacos

Dice de Berlín que el emperador Guillermo asistió a la fiesta que el regimiento de infantería de Francisco José, del cual es coronel honorario el emperador de Austria, celebró el 60.º aniversario de la coronación de su jefe. El kaiser pronunció una alocución ensalzando a Francisco José, y dijo que Alemania no olvida que Austria es su aliada, y que tiene en gran estima la caballería y cariño del anciano emperador austriaco.

Terremotos

De Nueva-York comunican que se reciben allí telegramas de los diferentes Estados de los Estados Unidos dando cuenta de que se han sentido dos fuertes temblores de tierra. Hubo gran pánico, pero no ocurrieron desgracias personales.

Los bandidos guillotinado

Comunican de París que según dictamen facultativo, los cuatro asesinos guillotinado ayer en Guilló no presentaban en su cerebro lesión alguna que revelase su irresponsabilidad.

El directo a Madrid

Como han surgido algunas dudas acerca del decreto relativo al ferrocarril de Utiel a Madrid, los Sres. Loygorri y Mencheta le preguntaron hoy al Sr. Maura en el despacho del Sr. Azcárraga, en el Senado, si significaba algo parecido a que la Compañía del Norte pudiera construir la línea desde Utiel a Cuenca y la Compañía del Mediodía desde Hueté a Madrid directo, con lo cual el trazado no tendría mayor longitud que pasando por Motilla del Palancar y Torrejón.

El Sr. Maura contestó que no había perjuicios, y que los técnicos harán los trabajos del trazado para procederse luego a la subasta.

La impresión que produce la lectura del decreto está más en armonía con lo anteriormente indicado que con el trazado conocido pasando por Motilla. Es probable que en breve se reúnan los senadores y diputados para ocuparse del asunto.

Mencheta.

Movimiento de buques

Durante el día de hoy fondearon en este puerto los siguientes vapores:
«Antonio Velázquez», «Congo», «Penas», «Cabo Racokzy», «M. Pinillos», «Cartagena», «Villa de Solera», «Castilla», «Diamante», «Cid Balen», «Vicente Sanz», «Sartástregu» y «María».

Zarparon los siguientes:
«Rosario», «Trowtpool», «Gottfried», «San Sebastián», «Buenos Aires», «Rom» y «Alcira».

Collar devuelto

Conforme disponen los estatutos de la Orden de Carlos III, los herederos del cardenal Casañas, obispo que fué de Barcelona, han devuelto el collar de dicha Orden, que usó el difunto prelado.

Cuestión de aguas

Entre varios propietarios y el Ayuntamiento de Prat de Llobregat, han surgido cuestiones, con motivo de algunas obras de defensa que aquellos ejecutan en las orillas del río, y que son consideradas como perjudiciales para la población.

Esta tarde el gobernador civil y el ingeniero jefe de Obras Públicas de la provincia estuvieron en Prat de Llobregat, inspeccionando los trabajos realizados para ver de manera de resolver el asunto. Acompañaron a dichas autoridades los alcaldes de Prat de Llobregat, Cornellá y Hospitalet.

Sentencia aprobada

El capitán general de Barcelona ha aprobado la sentencia del Consejo de guerra, celebrado en Lérida que condenó al párroco de Mongay a un mes y un día de suspensión de todo cargo público y del derecho de sufragio y multa de 125 pesetas, por autorizar el matrimonio de soldados antes de los plazos reglamentarios.

Vendaval

En Manresa un furioso vendaval ha causado grandes perjuicios en el arbolado y los edificios. Ha arrancado numerosas tejas y derribado postes de las líneas telegráficas y telefónicas.

En un bosque próximo a Manresa el viento arrancó de cuajo doscientos pinos de gran corpulencia.

El «Princesa de Asturias»

En el Golfo de León reina un temporal deshecho, por lo que el crucero «Princesa de Asturias» vióse obligado a recalar en Rosas, donde permanecerá hasta que cese la fortísima marejada.

La travesía del crucero desde que salió de Barcelona, fué durísima, hasta el punto que se anegó la cubierta averiándose parte de los viveres y efectos embarcados con destino a los supervivientes de los terremotos de Italia.

Alumnos de árabe

Anoche se inauguraron las clases de árabe vulgar instaladas por el Centro Hispano-Marroquí. Asistieron numerosos alumnos, casi todos ellos dependientes de comercio y viajantes. Se esperan grandes resultados de estas enseñanzas.

El tiempo

A causa de la inclemencia del tiempo se ha desistido de celebrar el baile que organizaban los patronos cocheros de Barcelona á beneficio de los damnificados de Calabria y Sicilia.

En los alrededores de Olot ha nevado copiosamente, habiendo descendido la temperatura á siete grados bajo cero.

Los nevascos se han generalizado en la alta montaña catalana.

En Palamos reina gran inquietud á causa de ignorarse el paradero de una lancha pesquera que salió el día 8, llevando ocho hombres de tripulación. Se sabe que la sorprendió en alta mar un furioso temporal de tramontana.

Varias noticias

En breve saldrán para Alicante el inspector de Vigilancia Sr. Pinent y cinco agentes de la ronda especial, para prestar servicio durante la permanencia de S. M. el rey en dicha ciudad.

Esta noche ha zarpado para la costa de Valencia el remolcador de este puerto, con objeto de auxiliar á un vapor de la Compañía de Mac-Andrews, embarrancado en la playa de Canet.

Procedente de Nápoles, y de paso para Caudete (Albacete) ha estado en Barcelona el conde de San Carlos, secretario del duque de Madrid.

Los federales barceloneses han acordado celebrar la fecha del 11 de febrero con extraordinarios festejos.

Las Sociedades esperantistas de Barcelona proyectan celebrar algunos actos para recaudar fondos con destino á los damnificados de Sicilia y Calabria.

En el Hospital de Santa Cruz ha fallecido D. Eduardo Cánovas y Bonell, natural de Málaga, abogado y sobrino de Cánovas del Castillo.

El consul de España en Tetuán saldrá mañana para Madrid desde donde se dirigirá á Marruecos.

De la MADRUGADA

Madrid 13, a las 0'45 madrugada.

La construcción de la escuadra

Los desocupados dedicaron ayer el día á lanzar la especie de que el Sr. Ferrándiz estaba resuelto á dimitir, pero éste lo negó rotundamente.

El Sr. Sampedro tiene ya terminado el estudio de los dictámenes de la escuadra.

El acta de Azzati

El diputado catalán Sr. Salvatella formuló voto particular al acta del Sr. Azzati.

El rey.—El infante D. Fernando

El rey pasó la tarde de ayer en la Casa de Campo jugando al «pelo».

D. Alfonso marchará definitivamente á Alicante el día 16.

En breve marchará el infante D. Fernando á Austria, para entregar al príncipe Fernando el uniforme de coronel honorario del regimiento de Lusitania.

Ladrón detenido

La Benemérita ha detenido en el Puente de Vallecas á Santiago Ruiz, presunto autor del robo de sellos que se cometió hace algún tiempo y de cuyo suceso dimos oportunamente noticia.

Los liberales y el proyecto de Administración local

En el domicilio del Sr. Montero Ríos se reunieron los senadores liberales, para acordar la línea de conducta que deben seguir en el debate del proyecto de Administración local, conviniendo en esperar á que regrese el Sr. Moret para tomar un acuerdo definitivo.

Relacionada con esta reunión hubo otra en el Congreso, en la que los Sres. Prieto, Canalejas y conde de Romanones acordaron presentar numerosas enmiendas.

Enfermo.—El acta de Azzati

Se encuentra enfermo de algún cuidado el Sr. Barrio y Mier.

Mañana se reunirá la comisión de Actas del Congreso para tratar de la del señor Azzati.

Motín.—Siniestro marítimo.—Letras de cambio

Comunican de Thurlé (Irlanda), que ayer hubo un motín contra los consumos, ocurriendo sangrientos choques con la policía, de los que resultaron muchos heridos.

plancha de metal á una anciana tía suya, hiriéndole gravemente en la cabeza. El salvaje fué detenido.

Comunican de Bilbao que en las inmediaciones de Lamona un tranvía eléctrico atropelló y destruyó á un anciano de 78 años llamado Juan Baranau.

De Sevilla

Dicen de Sevilla que una numerosa comisión de dependientes de comercio visitó ayer al gobernador para entregarle los acuerdos que habían tomado, según los cuales se exige que se cierren todos los establecimientos al anochecer, á fin de tener tiempo para poder dedicar á los estudios.

Los sardineros.—El obispo de Santiago

Desde Gijón comunican que continúa el conflicto pendiente entre los sardineros y la Sociedad Cantábrica. Los primeros han solicitado á los labradores que secundan su actitud, y la respuesta ha sido negativa. En previsión de posibles desórdenes, las autoridades han tomado precauciones.

El obispo de Santiago ha declarado que el proyecto sobre la caducidad de créditos contra el Estado perjudica á la Iglesia.

Varias noticias

En Tánger circula con insistencia el rumor de que ha aparecido muerto el príncipe Tuerto, suponiéndose que ha sido víctima de un envenenamiento.

Se ha recibido en París un telegrama de Montpellier dando cuenta de que ha ocurrido un choque de trenes. Se sabe que hubo heridos, pero no se tienen otros detalles.

Se aseguirá que el rey de Italia visitará al de Inglaterra para darle personalmente las gracias por los socorros que ha enviado á las víctimas de los terremotos.

Anuncio de Ginebra que el hundimiento de la iglesia de Nax tuvo por origen un temblor de tierra.

Despachos de Fez dan cuenta de que los musulmanes están indignados por la profanación de la tumba de Ben-Slimán, culpando de ello á los extranjeros. El odio contra éstos toma caracteres alarmantes.

El rey de España á Londres

Los periódicos ingleses anuncian la próxima llegada del rey de España á Londres, y añaden que dentro de poco tiempo celebrará una entrevista el rey Eduardo y D. Alfonso en una población española.

La Lotería.—Fallecimiento

Telegrafían de Constantina que el cuarto premio de la Lotería está repartido entre muchísimas personas y todas pobres. La alegría entre los agraciados es indescribible.

Ha fallecido en Pamplona el director de aquel Instituto, D. Manuel Núñez Crespo.

Mariano Benlliure y las víctimas de Italia

Heraldo de Madrid, aceptando el ofrecimiento hecho por Mariano Benlliure, ha abierto una suscripción á favor de las víctimas de Italia.

A los que se suscriban se les entregará por cada peseta un talón numerado. Terminada la suscripción se hará un sorteo de dichos números y al que resulte premiado le hará Benlliure su busto.

Huelgas

Un despacho de Lisboa dice que en Coíthan los huelguistas tejedores han cometido muchos desmanes, atacando á los patronos y á los «esquirols», é intentando asaltar las fábricas.

La policía intervino en todos estos sucesos, y hubo colisiones y numerosos heridos.

Escándalo en un Senado

De Nueva-York dan cuenta de que en la última sesión del Senado se produjo un escándalo mayúsculo. El senador Tillinton pronunció un discurso violentísimo contra Roosevelt, acusándole de haber adquirido terrenos por medios ilegales, y le llamó cobarde.

En las tribunas fueron acogidos estos insultos con frenéticos aplausos, y el presidente ordenó que fueran aquéllas despejadas por la fuerza.

Explosión.—Dinamita

Un despacho de Londres dice que en el Estado de Illinois ha ocurrido una explosión de grist, ocasionando 25 muertos.

En Panamá, á consecuencia de una explosión de dinamita, ha habido muchos muertos y heridos.

Castro.—Cuestión que se arregla.—Los reyes de Inglaterra

El ex-presidente Castro, que se halla en Berlín, está gravísimo.

Del mismo origen se ha recibido un despacho anunciando que en breve quedará solucionada la cuestión pendiente entre Austria y Turquía, admitiendo ésta dos millones como venta de los derechos que tiene sobre Bosnia.

Definitivamente los reyes de Inglaterra llegarán á Berlín el 2 del mes de febrero. Preparanse lucidos festejos en su honor.

Confirmación de un fallo

Comunican de Londres que el Congreso Internacional de aerostación ha confirmado el fallo del Aero-Club concediendo la copa Gordon-Bennet al coronel Schaeenk, que pilotaba el globo «Helvecia».

Por las víctimas de Italia
Telegrafían de Vigo que el festival organizado por el Ayuntamiento á favor de las víctimas de los terremotos ha sido brillantísimo. El teatro Rosalia estaba completamente lleno. En el escenario se colocaron banderas españolas é italianas, con lazos de crespón negro. Presidieron el alcalde y el consul de Italia.

objeto de colonizarlo con familias alemanas. La citada petición ha sido aceptada oficialmente, pero la opinión pública mira con gran desconfianza, y recelo la verdadera invasión alemana que desde algún tiempo á esta parte se viene operando en grandes extensiones de terreno.

Estrenos

En el teatro Cómico se estrenó anoche una zarzuela titulada 40 H. P., letra de Fiacro Irazoz, música del maestro Córdoba. Gustó.

También en la Zarzuela hubo estreno. Se puso en escena El castillo, original, la letra, de D. Miguel Echegaray, y la partitura, del maestro Nieto. Exitó mediano.

Conferencia

El diputado Sr. Zulueta conferenció con el ministro de Fomento, exponiéndole el plan de un proyecto de ley sobre el seguro agrícola contra el granizo y demás perjuicios meteorológicos sufridos por los labradores.

En dicho proyecto se parte de la base de la supresión de la condonación de las contribuciones en las comarcas damnificadas por los temporales.

El centenario de los Sitios

Ha llegado á Madrid una comisión compuesta del presidente de la Diputación provincial de León y de los señores obispo y alcalde de Astorga, para gestionar del gobierno que preste su concurso, á fin de que las fiestas que han de celebrarse en aquella ciudad con motivo de la conmemoración del centenario de los Sitios, revistan la mayor brillantez.

En la embajada inglesa

VERSOS DE LA JUVENTUD por Teodoro Llorente

L'IDEAL Sombrillas y abanicos... No comprar sin visitar esta casa

Chocolates Vinda de R. COMOS Especialidad a la vainilla

Taller de lápidas - Bordones de alto y bajo relieve y toda clase de mármoles

Grandes talleres de mármoles S. ORTIZ Especialidad en lápidas

Antigua Droguería y Perfumería de LAS BARCAS y MIGUEL GARCIA

El extracto de Malta del Dr. Greus tiene, entre sus componentes, los siguientes: Diastasa, sustancia que tiene la propiedad de digerir los alimentos...

Extracto de Malta purísimo del doctor Greus Es un riquísimo alimento, al propio tiempo que un poderoso digestivo...

El extracto de Malta del Dr. Greus tiene las principales aplicaciones y usos siguientes: A título de factor digestivo...

Vapores Correos Transatlánticos de Piniillos, Izquierdo y Comp.ª, de Cádiz Línea del Brasil-Plata

BUQUES Destino libre a conveniencia de los cargadores. El vapor IBERIA saldrá el día 16 del corriente...

Bull Line El vapor ALADDIN saldrá el día 13 del corriente. El vapor MAPOT saldrá el día 13 del corriente...

Subasta Procedente de la testamentaria de D. Miguel de Grasa, se saca a la venta en pública subasta...

Banco Hipotecario de España Préstamos amortizables al 4 y 1/4 por ciento de interés anual sobre fincas rústicas y urbanas...

LATOS ya sea catarral ó de congestión, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea...

Servicio regular de vapores Para LIVERPOOL El vapor BOSNIAN saldrá el día 13 del corriente...

Servicio de vapores especialmente propios para transporte de fruta y vino. Para Hamburgo El vapor FRANCATI saldrá el día 14 del corriente...

DINERO Se facilita desde el 5 por 100 al año. Colocación de capitales bien garantizados. Compra-venta y administración de fincas...

DEPILATORIO INGLÉS de Andrés y Fabiá Esta preparación hace caer el vello en cinco minutos, sin destruir ni irritar nada el cutis más delicado...

PECHOS SU DESARROLLO Y BELLEZA Tersura, endurecimiento, se consigue en DOS MESES, con el uso de las Píldoras circasianas del Dr. Ford Brun

Vapores de los Sres. Ybarra y Comp.ª, sociedad en comandita de Sevilla, con itinerario fijo. Servicio corriente El CABO ORTEGAL saldrá el día 15 del corriente...

Maquinaria Hay para vender en buenas condiciones. Una máquina de vapor "Alexander", de cuatro caballos nominales...

Aloquileres Se alquilan un entresuelo y un entresuelo en la calle del Tossal, núm. 8. Razón: en el principal de la misma casa.

1909 AGENDAS 1909 (BAILLY-BAILLIERE) Agenda de Bufete Contiene: Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos...

UN ROMPE-CABEZA UN Para todo INDUSTRIAL y COMERCIANTE es el saber cómo puede hacer una propaganda eficaz y económica...

Linea de Whinster Servicio especial para Glasgow directo El vapor IBERIA saldrá el día 13 del corriente...

Portería La desea un matrimonio sin familia, de inmejorables referencias. Darán razón, en la calle del Pilar, 44, primero.

EXITO No hay quien dude de su eficacia en retardar la vejez, porque evita las CANAS e impide la CALVICIE...

Agenda Médico-quirúrgica de bolsillo ó Memorandum terapéutico, Formulario moderno y diario de visita. Contiene: Diario en blanco para las anotaciones particulares...

Los compañeros de la antorcha (PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN) (CONTINUACIÓN) —No—dijo René.—No es una copia lo que deseo.

—No, es la realidad. —¿Habéis visto a esa mujer? —Sí. —¿Dónde? —En la Salpêtrière. René lanzó un grito y cayó desplomado al suelo.

—Amigo mío, un ruego. —Decid. —No mencionéis mi nombre en vuestra carta. —¿Qué voy a decir entonces? —Decid que es un amigo vuestro, y con eso no mentís.

—Amigo mío, un ruego. —Decid. —No mencionéis mi nombre en vuestra carta. —¿Qué voy a decir entonces? —Decid que es un amigo vuestro, y con eso no mentís.

—Amigo mío, un ruego. —Decid. —No mencionéis mi nombre en vuestra carta. —¿Qué voy a decir entonces? —Decid que es un amigo vuestro, y con eso no mentís.